

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

Nuestras informaciones

Una visita al Hospital de Niños

Agradable sorpresa. Momento de angustia. Historia del Hospitalito. La mujer alma del bien. Las siervas de María. Gratitud eterna. Todo sin interés. Nuestra recomendación.

Origen de la visita

El sábado tuvimos ocasión de visitar el "Hospitalito", como cariñosamente llamamos todos en este pueblo, al nunca bien ponderado asilo, donde por una hermosa iniciativa del Doctor D. Diego Guigou, reciben asistencia gratuita, y son devueltos a la vida en la inmensa mayoría de los casos, centenares de enfermos pobres que antes morían, más que por otra causa, por carecer sus padres de los recursos necesarios para atender a la asistencia de médico y botica que aquellos angelitos necesitaban.

Nuestra visita fué debida a practicar por los doctores Guigou y Navéiras, médico director y médico auxiliar de aquel simpático establecimiento, una operación quirúrgica a un precioso niño hijo de nuestro querido compañero el director de este diario don Santiago García Cruz, quien no tuvo inconveniente en llevar a aquel asilo, como otros tantos padres lo han hecho, a operar a su hijo, confiando en la pericia de los expertos doctores citados y en los medios con que en aquella casa se cuentan para que el más completo éxito coronase los esfuerzos de la ciencia.

El enfermito fué operado satisfactoriamente, y de ello nos congratulamos y al mismo tiempo que felicitamos a nuestro compañero, quien presenció la operación con la angustia propia del caso, felicitamos también a los operadores Sres. Guigou y Navéiras por el feliz éxito alcanzado.

Un poco de historia

Mucho tiempo hacía que no visitábamos el Hospitalito, así que nuestra sorpresa fué grandísima cuando el sábado penetramos en él.

Conocíamos toda la parte antigua del edificio; pero la nueva solo la habíamos visto por su parte exterior. Y ayer cuando recorrimos aquellas amplias y bien ventiladas salas y demás dependencias del edificio, fué cuando nos dimos exacta cuenta, de lo que puede hacer la caridad de un pueblo, bien dirigida y encauzada.

Lanzada por el Doctor Guigou la feliz idea de fundar en esta Capital, un Hospital donde los niños pobres pudieran recibir la necesaria asistencia para salvar sus cuerpos enfermos, quien la expuso brillantemente en la tribuna del Gabinete Instructivo, la noche del 26 de Julio de 1899, con motivo de celebrarse una velada en honor de los héroes del 25 de Julio de 1797—ésta tuvo una acogida tan satisfactoria, que en el acto se asoció a ella entre otras personas, el entonces presidente de aquella culta sociedad y director del Diario de Tenerife nuestro antiguo y querido amigo don Patricio Estévez, y juntos emprendieron una activísima campaña de propaganda hasta conseguir que la idea cristalizase.

Más, comprendiendo los indicados señores que la idea no se llevaría jamás a la práctica si a ella no se asociaba la mujer, divino ser que desde la cuna se afana por mitigar nuestros sinsabores, primero como madre amorosísima, luego como hermana y finalmente como celosa esposa y cariñosa hija, concibieron asociar a su idea a una mujer cuyo recuerdo, por sus meritisimas cualidades, jamás será olvidado por los pobres de Santa Cruz de Tenerife: la nunca bien llorada señora doña Carmen Montevede de Hamilton, primera presidenta del Hospitalito.

Contando con tan valiosa cooperación, pronto se abrió paso la idea y el 26 de Mayo de 1901, o sease a los diez meses justos de su feliz iniciativa, se inauguraba con gran solemnidad el asilo, asistiendo al acto todas las autoridades y una extraordinaria concurrencia compuesta de todas las clases sociales, quienes felicitaban calurosamente a los iniciadores del asilo, y a las caritativas señoras y señoritas que con entusiasmo nunca bien agradecido

tomaban a su cargo la administración del mismo.

Fúndose, pues, el Hospitalito en un local que en la calle de Santa Isabel y hoy de Carmen Montevede—, en recuerdo de la ilustre dama que tanto se afaná por colocarlo a la altura envidiable en que hoy se encuentra,—poseía la Sociedad Económica de Amigos del País de esta Capital, quien se proponía destinarlo para una "Tienda Asilo" o "Cocina económica"; edificio que aun no estaba terminado, pues solo constaba de tres salas, y de esas la del centro carecía de techumbre.

Desde entonces hasta esta fecha, cuántos y cuántos niños han sido salvados de una muerte cierta, y cuántas y cuántas pruebas ha dado este pueblo de sus filantrópicos y altruistas sentimientos!

La labor de la Junta

Inaugurada el Hospitalito, como queda dicho, el 26 de Mayo de 1901, sólo se contaba por aquel entonces con un presupuesto para doce camas y con las tres indicadas salas que fué necesario dividir para instalar provisionalmente los servicios del mismo y alojar a las dos siervas de María a quienes por lo pronto se confió el cuidado de los niños, así como a una sirvienta que se colocó para atender a los trabajos de la cocina y limpieza del edificio. Este gracias a los trabajos constantes de aquella primera junta que la formaban como Presidenta, doña Carmen Montevede de Hamilton.—Vicepresidenta, doña Refaela Costa de Guigou.—Tesorera, doña Manuela Gurra de Guimerá.—Contadora, doña Micaela Rodríguez Palazón, viuda de Lozano.—Secretaria, doña Jacinta Guimerá y Fregoso.—Auxiliares, don Patricio Estévez y Murphy y don Angel Crosa Costa y Médico director D. Diego Guigou Costa, unido a los donativos que constantemente recibía ya de las personas pudientes de la población y algunas de fuera de ella, ya de las sociedades y otras entidades que con frecuencia organizaban espectáculos con que arbitrar recursos para el sostenimiento del mismo, ha venido año tras año aumentando sus dependencias hasta llegar al estado en que hoy se halla: un hermoso edificio, amplio y ventilado, rodeado por una verja de hierro que encierra un bien cuidado jardín, cuyas flores alegran a los pequeños convalescientes y aromatizan el ambiente. En aquel edificio se pueden alojar hoy hasta cuarenta enfermitos, sin contar las camas de pago que en sitio separado hay establecidas, para que las ocupen aquellos niños que por causas especiales sean llevados a aquel benéfico asilo, y cuyo importe viene luego a beneficiar a los hijos de los pobres.

Para que se vea la meritisima labor que la junta ha ejecutado durante esos trece años, basta solamente decir que hasta 31 de Diciembre de 1912, fecha de la última memoria publicada, se han hecho obras y reparaciones en el edificio por valor de 71.113'09 pesetas, y que la estancia de los enfermitos en dicho Hospital hasta esa misma fecha, ha costado 109.404'10 pesetas. Además se han invertido en compras de los solares donde se ha ampliado el edificio y en pagos a las dependencias, etc. 42 mil 211'49 pesetas, cerrando el año 1912 con un saldo para el entrante de pesetas 8.437'85.

Como se ve no ha podido ser más fructífera la labor administrativa de las distinguidas damas que componen la Junta.

El Hospitalito en el día

El Hospitalito cuenta hoy con un amplio, alegre y bien ventilado edificio, que honra al pueblo donde se levanta. En su frente principal, que da a la calle de Carmen Montevede ostenta el escudo de Santa Cruz y en grandes caracteres se lee: "Hospital de niños". Por este sitio se encuentra pri-

mero el jardín y luego el edificio al que se sube por amplias escalinatas de piedra. Su planta baja está formada por dos pabellones, independientes y unidos por una galería cerrada de persianas y techos de cristales.

Mirando al edificio, a la derecha se encuentra en la planta baja el portal, vestíbulo, sala de espera, y consultorio público, donde se receta gratuitamente por el doctor Guigou auxiliado por sus compañeros Sres. del Río y Arozarena, a más de cincuenta niños que en esos días acuden a él. La sala de juntas, los Gabinetes de Electroterapia, Radiografía, etc.; cámara de electricidad y Rayos X, patio para el servicio de éstas, dos salas para las siervas de María, y patio y retrete para las mismas; botiquín, oratorio, cuarto de practicantes, cuatro salas para enfermos denominadas de San José, San Carlos, San Rafael y San Roque; varios cuartos de pago para enfermitos, dormitorios de criados, lavaderos, sala de baños, depósitos de cadáveres, retrete, ropería y la sala de operaciones; y en los sótanos la despensa del Establecimiento y el comedor de las madres que cuidan a sus hijos enfermos.

La planta alta está formada por dos amplias salas, separadas por una terraza y ventiladas por los cuatro lados, y una ancha galería donde desemboca la escalera. Una de estas salas, la de la izquierda está destinada a sala de cirugía y la otra a celdas de las siervas.

Y todo esto limpio y aseado, con sus pisos de mosaicos y sus paredes todas con un zócalo, también de mosaicos, que facilitan la higiene y la conservación del mismo.

Declaramos que nos sorprendió grandemente, sin que podamos decir que toda aquella limpieza que en el edificio se observaba a primera vista fué preparada para el momento, porque en aquella casa no se celebraba el sábado ninguna fiesta.

Aquellos es de todos los días y en todos los momentos, y todo bajo la inmediata vigilancia y el cuidado de cinco siervas de María, que si como religiosas nos separa de ellas una gran distancia, como damas que ejercen la caridad en beneficio del desvalido las admiramos y le rendimos un respetuoso homenaje de gratitud eterna.

Nosotros por nuestros propios ojos pudimos apreciar el solícito cuidado y las múltiples atenciones de que son objeto por parte de estas meritisimas mujeres, los enfermitos del asilo. Nos ha tocado de cerca y lo hemos apreciado en todo su valor. Sentimos no conocer sus nombres para estamparlos en estas columnas como prueba de nuestro eterno reconocimiento, sobre todo para la hermana superiora y la que con tanto solícito cuidado auxilió a los doctores Guigou y Navéiras en la operación que presenciamos.

Nuestra eterna gratitud para todos. Mañana continuaremos.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 25 (22'50)

Grave conflicto

Los telegramas que a última hora se han recibido de París, traen sensacionales noticias relacionadas con el conflicto austro-servio, que pueden traer funestas consecuencias para la paz europea.

Sébase que el Gobierno de Austria ha dirigido al de Servia un ultimatum, en el que se conceden seis horas para modificar su acuerdo, y que caso de no acceder a sus pretenciones le declarará la guerra.

Añaden también los telegramas, que el Gobierno de Servia se ha reunido acordando en el acto, rechazar rotundamente el ultimatum de Austria.

Sensación

Estas noticias han circulado rápidamente por Madrid, causando una enorme sensación, por suponerse, dado el estado de la política extranjera, que pueda sobrevenir la conflagración europea.

Más del conflicto

Tan pronto circularon por la Corte las noticias del conflicto austro-servio, fueron invadidas las redacciones de los principales diarios, por una multitud enorme ansiosa de conocer el conflicto con todos sus detalles.

El Ministerio de Hacienda

También al Ministerio de Hacienda han acudido muchos periodistas con objeto de comprobar las graves noticias que comunican los corresponsales extranjeros.

Pesimismo

Las noticias que en aquel centro se tienen, comunicadas por el Embajador de España en Viena, son en extremo pesimistas.

Confirman la notificación del ultimatum, agregando que el Embajador de Austria se ha retirado ya de Belgrado.

Nuevas noticias

Nuevas noticias comunicadas por los corresponsales extranjeros dicen que Rusia se opone resueltamente a las pretenciones de Austria, y que se dispone a intervenir en la contienda, para lo cual han circulado las órdenes movilizándose un formidable cuerpo de ejército.

También dicen los telegramas que Alemania apoya a Austria y que a su vez ha ordenado la movilización de algunas divisiones las que se encuentran en la frontera francesa.

Manifestaciones

La proximidad de la ruptura de relaciones entre Austria y Servia ha causado en esta última nación una exaltación enorme.

En la mayoría de las poblaciones se han organizado manifestaciones contra Austria.

En Belgrado los manifestantes han quemado varias banderas austríacas, frente a la Embajada de dicha nación.

Se declara la guerra

También dicen que el Gobierno de Austria tan pronto recibió el telegrama de Servia rechazando el ultimatum ha hecho la declaración de guerra.

Esta le fué comunicada inmediatamente al Emperador Francisco José.

Los alarmistas

En esta Corte aumenta por momentos la sensación, producida por los noticiosos que hacen circular los alarmistas.

Dícese que las escuadras alemanas y francesas han soltado sus amarras y marchan al sitio en que han de desarrollarse los primeros acontecimientos.

También circula el rumor de que es probable que los buques alemanes ataquen a los franceses en el mar Báltico. La sensación es extraordinaria.

Madrid, 26 (23'30).

El tema del día

Durante todo el día no se ha hablado de otra cosa en esta Corte, que del conflicto austro-servio.

Todas las opiniones están conformes en reconocer la gravedad y el peligro inminente que el conflicto tiene para la paz europea.

Versiones

Son muchas las versiones que circulan, relatando los acontecimientos ocurridos en las principales capitales de las naciones interesadas en este conflicto.

Dícese que en París se ha celebrado una imponente manifestación que recorrió las principales calles dando vivas a Rusia y mueras a Austria.

Los manifestantes se situaron frente a las embajadas de estas naciones repletiendo sus vivas y mueras.

También dícese que en Berlín se han organizado idénticas manifestaciones, vitoreándose a Austria y a la Triple Alianza.

Gras muchas versiones circulan que, por su gravedad, me abstengo de telegrafiar.

Preparativos

Sébase que en Francia se hacen grandes preparativos guerreros, y que han sido llamados a filas todos los jefes, oficiales e individuos de tropa que se hallen disfrutando licencias.

En el Ministerio de Guerra y Marina de Francia, se trabaja día y noche con una actividad pasmosa.

Alemania ha enviado a la frontera de Francia 10 cuerpos de ejército.

Rusia ha movilizado 9 divisiones que han salido para la frontera austriaca, y Austria está reconcentrando en la frontera servia 200 mil hombres.

Los servios

Los servios por su parte hacen también grandes preparativos guerreros.

Por lo pronto se ha ordenado se incorporen a sus respectivas unidades todos los reservas disponibles y se han tomado otros acuerdos importantísimos.

Hoy en Reus

Hoy se ha efectuado en Reus la inauguración de la nueva Casa del Pueblo. Con tal motivo se celebró un mitin al que concurrió un enorme gentío.

En el mitin tomaron parte el jefe de los radicales Sr. Lerroux y el diputado por Barcelona Sr. Giner de los Ríos.

Ambos oradores fueron ovacionados. Después del mitin se organizó una manifestación para colocar coronas en la tumba de un correligionario fallecido.

Estos dos actos resultaron muy importantes, no solo por el gran número de asistentes a ellos, sino por el perfecto orden con que se desarrollaron.

A los indicados actos asistieron gran número de radicales de Barcelona quienes se trasladaron a Reus con tal objeto.

Conferencias

Hoy ha celebrado una extensa conferencia telefónica con D. Alfonso, el jefe del Gobierno Sr. Dato.

Esta versó sobre los acontecimientos de la actualidad de la política europea. Terminada esta conferencia el señor Dato conferenció luego con el Ministro de Estado Sr. Marqués de Lema.

Guardase impenetrable reserva sobre el alcance de estas conferencias.

Weyler regresa

El General Weyler ha llegado a Málaga de regreso de su viaje a Marruecos. Esta noche es esperado en esta Corte.

Mesa

Una casa en la Laguna se alquila por años o para la temporada de verano. Informarán de 12 a 1 y media, Pinar, 80 2.º

VILAFLO

A mi antiguo amigo el viejo poeta Germán Fumero.

En medio de sus pinares, de alto monte, en la ancha falda, sobre alfombras de esmeralda se levantan sus hogares. Los jazmines y azahares embalsaman el ambiente, y por doquiera se siente del viento el plácido arrullo y el quejumbroso murmullo del arroyo y de la fuente.

Sobre aquel hermoso suelo sin duda, Dios formar quiso, el dintel del Paraíso o la antesala del cielo. No mueve ambicioso anhelo a sus pobres moradores; que en blando nido de amores, pasan su muelle existencia, embriagados con la esencia de sus campesinas flores.

El tinerfeño rincón que oso pintar con la pluma presenta encajes de espuma sobre su verde extensión. Risueña vegetación se ve hasta en sus mismas calles, en donde lucen sus talles mujeres lindas y airosas, que en su seno llevan rosas y magnolias de sus valles.

En las linas cristalinas que gárrulas serpentean las náyades juguetean con las nereidas y ondinas.

En las horas matutinas aldeanas y zagales, al cruzar áureos trigales que ondula el soplo del viento, aspiran el suave aliento de los frondosos rosales.

En Vilaflo no hay soberbios alcázares ni obeliscos, pero vibran en los riscos y en sus montañas, los nervios de sus hijos, que en proverbios y esto no es vano lirismo, hasta el gran Cervantes mismo le darían quince y raya, que allí no hay nadie quien no haya inventado un aforismo.

Desde esta hermosa Laguna, cuna del saber canario, este bardo solitario, errabundo y sin fortuna te da pueblo, una por una, las fibras de su cariño que al ver tu cielo de armiño, tus frondas y tus alcores, evocó tiempos mejores, sus remembranzas de niño.

Isaac Viera.

Laguna, Julio de 1914.

Dos inventos

UN ciudadano, que en sus mocedades fué pastor de cabras, llamado don Sixto González Gaspar, que vive en San Isidro, pequeña aldea de Granadilla, ha inventado un sistema de contabilidad, que llama la atención de los inteligentes por los cálculos rápidos con que resuelve las operaciones numéricas.

Dicho sujeto, que apenas conoce el abecedario, es también inventor de un sistema de escritura más abreviado que la taquigrafía.

Merecen ser conocidos del público los referidos inventos del Sr. González Gaspar.

OBITUARIO

El sábado a la tarde falleció en esta Capital, víctima de largos padecimientos, la respetable señora doña Carmen Díaz, viuda de Ladeveze.

La muerte de esta virtuosa señora, ha causado penosa impresión entre sus muchas amistades, quienes le apreciaban por sus bellas cualidades.

Su sepelio se verificó ayer tarde, viéndose muy concurrido.

A sus hijos, todos estimados amigos nuestros, así como a sus demás familiares les significamos nuestro sentido pésame.

Ayer por la mañana falleció en esta Capital, víctima de larga y traidora enfermedad, nuestro joven y estimado amigo D. Celso León y Real, causando su muerte gran sentimiento entre sus numerosas amistades, de quienes era muy querido.

Su sepelio se verificó ayer a las seis de la tarde, asistiendo numerosa concurrencia.

El domingo por la mañana falleció en esta Capital, víctima de corta y penosa enfermedad, el apreciable joven D. Juan Alonso y García, quien abandonó a este mundo a los 18 años de edad.

La inesperada muerte de este joven, ha causado entre sus numerosos amigos gran sentimiento.

Su sepelio se verificó esta mañana, asistiendo gran número de personas.

Ayer tarde falleció en esta localidad un pequeño hijo de nuestro estimado y joven amigo D. Juan de la Rosa.

Su sepelio se verificará esta tarde.

También falleció ayer tarde en esta Capital la respetable y virtuosa anciana doña Ignacia Fernández y López.

Su sepelio se verificó esta mañana, asistiendo una numerosa concurrencia.

A las familias de los finados les significamos nuestro pésame.

El monumento a Ferrer

Paráfrasis de un hermoso artículo del gran periodista Roberto Castrovido, publicado en *El País* de Madrid.

—¿Qué significación tiene, qué es lo que en el mundo representa ese monumento erigido a Ferrer?

Procuraré responder sobria, clara y llanamente diciendo lo que significa y representa, si no en el mundo, que fuera loca presunción saberlo, en este *microcosmo* de mi ánimo.

El monumento a Ferrer significa que en Bruselas hay vida, verdadera vida local, que Bruselas es un municipio libre, Bruselas es agnóstico a la humanidad lo que fué antaño Ginebra. En la Universidad de Bruselas pudo explicar Eliseo Reclus, echado de París, de la Soborna, por una República burocrática y militarista y ahora han podido elevar en Bruselas un monumento a Ferrer los hombres enamorados de la justicia y de la libertad sin distinción de razas ni de nacionalidades. Porque esto es lo que ignoran o han olvidado los que piden al jefe del Gobierno belga la destrucción de ese monumento erigido por suscripción universal a la que hemos contribuido muchos españoles.

El monumento de Bruselas representa el ideal, ese "cierto nada que es todo" un ideal vago y por esto poderosísimo, que compendia los anhelos del internacionalismo socialista y la sed nunca aplacada que de verdad y belleza sienten los célibes e incluso los que son orgullo de la humanidad, la honra de nuestro linaje, los sabios y los artistas.

El monumento es un ara sin Dios o un altar para el Dios desconocido. Significa el pensar de la masonería y el libre pensamiento. Es picota para los llamados retrógrados y es cadalso no de los hombres, sino de ideas falsas.

Significa el amor a la justicia y el odio al militarismo que no hay que confundir con los militares, con el ejército ni con lo militar. Significa la protesta contra los Tribunales y Códigos militares y la afirmación de la unidad de fe. Representa la execración de la pena de muerte aplicada a delinquentes políticos. El imperio ruso por tantos títulos abominables, merece señaladamente la execración universal por mantener la pena capital solo para los delitos políticos. Es lo mismo que practicó el católico Maura indultando a los reos de Cetina y negándose a aconsejar el indulto de Baró, Hoyos, Maler, Ramón Clemente García y Francisco Ferrer Guardia. Significa la solidaridad humana sublime concreción laica de la mentira religiosa, de la fraternidad entre los hombres hermanos por ser hijos de un mismo Dios.

Y por representar todo eso, mucho más y cuanto quieran sus detractores el monumento de Bruselas, me siento orgulloso de que exista no solo como español, sino como hombre.

Roberto Castrovido.

Despacio y avisando

Por lo que está ocurriendo casi todos los días en Santa Cruz de Tenerife nos hemos convencido de que no hay rey ni Roque que pueda con los dueños de automóviles; se han creído que las calles de este pueblo son carreteras desiertas por donde pueden correr a toda velocidad sin peligro alguno para nadie, que si esto no se corrige cuando salgamos de casa vamos a tener que despedirnos de la familia hasta que nos volvamos a ver en valle de Joséph.

Y tanto nos hemos ido acostumbrando a presenciar las carreras de los autos a toda velocidad y sin tocar la bocina, que ni siquiera la prensa periódica se ocupa ya de denunciar estos abusos de los chauffers y de los mismos dueños cuando guían, que, al parecer quieren lucirse y dar a conocer su habilidad como conductores de estos aparatos.

Conocemos a padres de familia que

tienen prohibido a sus hijos que pasen por ciertas calles de la población donde con más frecuencia se ven los automóviles.

¡Cualquiera se atreve en ciertas horas del día a pasar por las calles del Castillo, Valentín Sanz, San José, Pérez Galdós, Viera y Clavijo, Plaza de Weyler, Doctor Comenge, Plaza de la Constitución y alguna otra sin tomar las debidas precauciones para no ser hecho una torta!

El sábado último poco después de las ocho de la noche, uno de esos coches que marchaba por la calle de Valentín Sanz, al dar vuelta a la esquina para tomar la de San José lo hizo con tal velocidad que fué derecho a la acera opuesta no aplastando contra la pared a una señorita, gracias a la ligereza con que ésta se desvió. El mismo día, por la tarde, a un amigo nuestro por poco lo desfigura otro automóvil en la calle de Valentín Sanz.

Y como todos sabemos estos hechos se repiten diariamente, y lo sabe la policía, y el Alcalde y el Gobernador civil y sin embargo no se corrigen.

¿Es abandono de nuestras autoridades, o es que no se atreven con los dueños de esos vehículos?

Si es así que lo declaren, que los demás se encargarán de hacer entender a los chauffers que dentro del casco de la población se exponen a que cualquier día les den un susto si no van como dicen los letreros de La Laguna, *Despacio y avisando*.

EL PASEO DE LOS CUCHES

CON agrado hemos visto lo bien atendidos que se encuentran los árboles y plantas del Paseo de los coches, o Paseo de Prím como se llamó en tiempos de la Revolución de Septiembre de 1868, y en el que se han formado unos lindos jardinitos con un crecido número de distintas clases de preciosas plantas de bonitas y olorosas flores, destacándose entre ellas unas preciosas margaritas, rosales y claveles que llaman la atención por su exuberancia y abundancia de flores.

Y es lástima que no se sirva el agua como pueden desear para el regado de aquellas plantas, pues se nos dice que algunas veces no se riega por falta de ella.

BALOMPIE

EN la plaza de San Francisco, de La Laguna, conforme habíamos anunciado, se verificó ayer a las 3 y cuarto de la tarde la segunda y última partida de las dos concertadas entre el primer equipo de la sociedad Isleño Sporting Club, de esta Capital, y Laguna, de la vecina ciudad, otorgándose un precioso premio donado por la Juventud Obrera al equipo que hiciere mayor número de tantos.

Alineados los equipos, y hecha la señal de salida por el árbitro Sr. Franquis, lo hace el Isleño, que lucha contra de un fuerte viento y del sol. Durante algunos minutos domina el Isleño; pero los defensas contrarios pasan el balón al otro campo y en él se desarrolla toda esta primera parte. Durante ella los del Laguna consiguen apuntarse dos tantos por cero de sus contrarios.

El público, que rodea el campo comenta la partida, dando todos como seguro el triunfo del Laguna.

Reanudada la partida, ambos equipos luchan con denuedo, pero notándose una gran superioridad del Laguna sobre el Isleño. Después de largo rato de enconada lucha, los de éste equipo consiguen hacer un tanto al de la vecina ciudad. Estos se animan y ponen en constante peligro al arco contrario, con sus rápidas y precisas combinaciones. Momentos después se da por terminada la partida, venciendo los del Laguna por dos tantos a uno.

Del Isleño se distinguieron el portero, el defensa, Sr. Rodríguez, y los medios Sr. Fernández y Delgado (D. Tomás). Si no llega a ser por los esfuerzos que durante toda la partida hicieron estos cuatro magníficos jugadores, al Isleño le hubieran hecho ayer algunos tantos más.

Del Laguna se distinguieron los dos defensas, especialmente el izquierdo, algunos medias defensas y su línea de delanteros cuyas combinaciones rápidas y precisas, ponían en constante aprieto a la puerta contraria.

El Isleño, si quiere subir algo más, tiene que hacer una *limpieza* de jugadores.

—Para el sábado a la tarde estaba anunciada una partida de balompié entre los segundos equipos de las sociedades Teide y Nakens Sporting Club, pero como del de la primera solo asistieron cuatro jugadores, por estar los demás en sus ocupaciones, para no suspender la partida se sustituyeron los que faltaban, con siete jugadores del tercero y cuarto equipos del Tenerife. Salió vencedor el Nakens por 4 tantos a cero.

—A continuación de esta partida, se jugó otra entre los primeros equipos de dichas sociedades. Salió vencedor el Nakens por tres tantos a uno, por que no se contó con otro que el portero

ro del Nakens sacó de dentro de la puerta.

Los del Teide hicieron durante la partida lo que tuvieron por conveniente; los delanteros se hallaban muchas veces detrás de las defensas.

Los únicos que marcaron sus puestos fueron el extremo e interior derechos. Señores jugadores de ambos equipos del Teide, hay que demostrar, el domingo próximo, lo que sois.

Fiesta de aviación

LA fiesta de aviación que se celebrará en el Puerto de la Cruz, con motivo de las fiestas del Gran Poder se efectuará en la amplia explanada del barranco de San Felipe, a las 4 de la tarde del Domingo 9 de Agosto de 1914, y a las 5 y media de la del martes, 11 del mismo mes, por el intrépido piloto, Lución Demazel, quien ejecutará sensacionales vuelos de velocidad, altura y acrobáticos, valiéndose de un magnífico biplano, nuevo tipo militar de dos asientos marca DEMAZEL, provisto de motor Duzam de 10 cilindros y 80 caballos de fuerza.

El espectáculo será amenizado por una banda de música. Los precios de las localidades son los siguientes:

Tribuna con seis entradas sin asiento valdeira para las dos tardes, 20 pesetas; Entrada de silla por tarde, 2 pesetas; Asiento de grada con entrada, 1'50 pesetas; Entrada general, 1 peseta.

Las localidades se hallan de venta en esta Capital, en el Café Cuatro Naciones; en La Laguna, en el Café Central en el establecimiento de D. Casiano Corona; en la Orotava en el Café del Hotel Victoria y en el establecimiento de D. Francisco Miranda; en el Puerto de la Cruz en el Café Helvetia y establecimiento de D. Francisco Gómez Ibáñez.

NOTA.—Si por causa de fuerza mayor, dada la indole del espectáculo, tuviere que suspenderse, el público no tendrá derecho a reclamación alguna.

Los paquetes postales

Servicio internacional
Confirmando nuestro telegrama sobre el servicio internacional de paquetes postales con estas islas, leemos en la prensa de Madrid lo siguiente:

"A partir del día 16 de Agosto próximo quedará establecido en Canarias el servicio internacional de paquetes postales, dándose por ahora, como única vía de la Península salida por mediación de los buques españoles subvencionada por el Estado y por las Compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid a Zaragoza y a Alicante y Andalucía. Los paquetes los recibirán en sacas precintadas por las aduanas de Irún, Badajoz y Cádiz, entregando en este punto a los empleados de Correos los destinados a Canarias y recibiendo de ellos los procedentes de las islas con destino al extranjero. La oficina de Correos de Cádiz formará dos envíos: destinado el uno a las islas de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, y el otro a las de Gran Canaria, Fuerteventura y Lanzarote.

Las oficinas autorizadas para este servicio serán las siguientes:
En Tenerife, Garachico, Guimar, Icod La Laguna, La Orotava, Puerto de la Cruz y Santa Cruz de Tenerife; en la isla de Palma, Santa Cruz de la Palma; en Gomera, San Sebastián de la Gomera; en Hierro, Valverde; en Gran Canaria, Arucas, Cúa, Las Palmas, Teide y Teror; en Fuerteventura, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, y en Lanzarote, Arrecife."

Parque Recreativo

Esta noche presentará, por primera vez, el Sr. G. Chalevos, su circo en miniatura sobre el escenario, en el cual actuarán 3 pequeñas jacas, dos monos y diez perros.

Ya por la prensa de Madrid, se sabe que se trata de una de las mejores atracciones traídas del extranjero, y el éxito con que actuó en el Circo Parish.

Seguramente, el triunfo de este original número de variedades, será completo y la curiosidad despertada en el público hará que el Parque se llene, por lo que felicitamos a la empresa.

El cinematógrafo estrenará varias películas entre ellas «Calino médico por amor» y «Eugenia ponte fuerte», ambas muy cómicas.

Las películas «Mano de hierro» y «La niña en pugna con el mar» son dos cintas de lo mejor que se ha visto hasta ahora y seguramente, el público las volverá a ver con gusto.

Notas marítimas

Pasajeros

El sábado a primera hora fondó en nuestro puerto el vapor inglés *Intaba*, que conduce para Londres 84 pasajeros procedentes de Natal y escalas.

—Por la tarde fondó el *Fuerteventura*, con 8 pasajeros, de San Juan.

—Ayer, a primera hora, fondó el vapor inglés *Arzila*, llevando para Londres y escalas 24 pasajeros procedentes de los mismos puntos. Aquí dejó 8.

—Por la tarde fondó el *Fuerteventura*.



HAMBURG AMERIKA LINIE

(Compañía Hamburguesa Americana.—Correos Alemanes)
El rápido y hermoso vapor correo alemán

WESTERWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana, el día 29 de Julio de 1914, con destino a

Las Palmas, Vigo, Plymouth, Håvre y Hamburgo

admitiendo pasaje y carga.

Para informes: **G. J. R. Hamilton**, en casa de Hamilton y Ca., Marina, 15.

tura, que trajo de Las Palmas ocho pasajeros.

Carga

Con abundante carga general para el comercio de esta capital, han fondado los vapores *Lanzarote* y *Fuerteventura*, españoles; *Arzila* y *Bathurst*, ingleses, y *Sjomanden*, noruego.

Carbón

Con un cargamento de carbón mineral, procedente de Cardiff, para los almacenes de Cory, ha fondado el vapor español *Ramón*.

Frutos

Con cargamento de frutos han fondado los vapores *Esperanza*, *Taoro*, *Guanche*, *Carmen* y *Machue* y el pallebot *Perez Castro*.

Ganado

Con ganado vacuno procedente de Agate, ha fondado el pallebot *Bella Lucia*.

Cereales

Con un cargamento de cereales procedentes de Arrecife, ha fondado el pallebot *Rosario*.

NOTICIAS

Nuestros amigos—Hoy hemos tenido ocasión de saludar en esta casa a nuestros queridos amigos D. José Díaz Jiménez, de Icod, y D. Germán Fumero, de Vilaflor.

Reiterámoste la bienvenida.

El pendón—El sábado, salió procesionalmente, el Pendón de esta ciudad, siendo llevado por el Síndico, Don José Rodríguez Febles. El acto fué presidido por el Alcalde Sr. Yanes Perdomo, y concurriendo los concejales Sres. Calzadilla (D. Emilio), Perera, Vivanco, Sansón y Pons, Vandewalle, Gómez Marrero y Díaz Llanos; el Secretario del Ayuntamiento, Sr. Sarmiento y Carta, y el jefe de la Guardia municipal, Sr. Miranda.

No concurrieron el Gobernador civil, Conde de Casa Segovia, ni ningún concejal liberal.

Al pendón rindió honores una compañía de Artillería, al mando del capitán Sr. Clavijo. Asistió la Banda municipal.

Luego se procedió al reparto de los premios a los alumnos que fueron aprobados en las recientes oposiciones. El acto fué amenizado por la indicada Banda municipal.

Después se celebró un banquete en el *Hotel Quissana*.

Regreso—Acompañado de su señora esposa, ha regresado de su viaje por Europa, nuestro querido amigo, el acreditado comerciante de esta Capital D. Cándido García Dorta. Le saludamos.

Muebles—Se vende una cómoda, una cama completa de matrimonio, una mesa de escritorio, un lavamanos completo, una mesa de noche, una mesa de cocina y otras cosas más.

Darán razón calle Viera y Clavijo número 32.

Indulto—El embajador de Inglaterra en Madrid ha solicitado del Gobierno el indulto de Juan Andrés del Sol, conocido por Johnson, natural de Londres, sentenciado por esta Audiencia provincial, en el año de 1906, a 12 años de reclusión temporal, como autor del homicidio de Manuel Macario Santana, cometido el 15 de Julio de 1905, en un cafetín del barrio de Arenales, de Las Palmas.

De paso—A bordo del vapor *Barcelona* y de paso para Buenos Aires, estuvo en Las Palmas el notable actor cómico, que tantos aplausos alcanzó de este público, Isidro Sotillo.

Sotillo va de paso para América con una eminente compañía.

Al pasar por Canarias quiso saludar a sus amistades, haciéndoto hasta que el tiempo le obligó a regresar al trasatlántico.

Deséamosle un nuevo triunfo en Buenos Aires y un feliz viaje.

Honores—En tranvías especiales marcharon esta mañana para La Laguna, con objeto de rendir honores al Pendón de aquella ciudad, una compañía de este Regimiento de Infantería, con banda de música, cornetas y tambores, al mando del Capitán, D. Esteban Arriaga y Adán.

Paseo—El paseo que anoche se celebró en la plaza de la Constitución, estuvo muy animado.

En la pasada semana se celebraron cuatro paseos, amenizados tres, por la Banda municipal y una por la del Regimiento, y los cuatro se efectuaron en la plaza de la Constitución, porque el resto del vecindario no tiene derecho a oír la música, ni los comerciantes de las cercanías de la alameda de la Li-

bertad y Weyler, a que se lucren a expensas del trabajo de nuestra banda.

¿Señores, cuando ordenan S. S. que la Banda toque en las dos citadas alamedas?

¿Cree S. S. que no tienen el mismo derecho un vecino de la plaza de la Constitución a ir a las alamedas de Weyler o de la Libertad a oír la música y pescar, que uno de los barrios de Duggi, Salamanca, Hoteles, etc., a ir a la plaza de la Constitución?

Correo—Mañana a las 10 saldrá de nuestro puerto, con destino a Cádiz, el vapor correo español *Atlante*, llevando pasajeros, carga general y correspondencia.

El Sulfato de potasa se obtiene disolviendo juntamente Cloruro de potasa y sulfato de Magnesia, por doble descomposición se forma Cloruro Magnésico y sulfato de potasa.

Un médico—En Arona se solicita un médico que quiera establecerse en el pueblo, para lo cual se le asignará una gratificación como base para dedicarse a las atenciones del vecindario.

El titular que quiera desempeñar esta plaza, puede dirigirse a D. Antonio M. Domínguez Alfonso, en dicho pueblo, quien le pondrá al corriente de cuantos detalles desee.

Contadores—Los mejores contadores de agua, son los de la marca PERFECT, conocidos en todo el mundo, por su duración y esmerada construcción, siendo su precio muy económico.

Se venden en la ferretería de don Antonio Acevedo, Imeldo Seris, 86.

Se vende una máquina fotográfica de fuste 3 chasis y 1 chasi película en pesetas 45; informes, San José número 31, tienda.

Se alquila la accesoría de la casa número 17, calle de la Cruz Verde.

Informarán: Noria, 39.

Ya llegaron!—La fábrica de tabacos y cigarrillos *La Flor Isleña* interpretando el sentir general de los buenos fumadores, ha creado su nueva marca *Habana Elegante*, presentada en una lujosa cajilla con 16 cigarrillos de puro Habano, que se obtiene por el módico precio de 20 céntimos. Asimismo se llama la atención sobre la bondad del cigarrillo *Simpático Habano* de 10 céntimos la cajilla, en calidad tan buena de tabaco que supera a todos sus similares.

Para ventas al por mayor San Roque 26, duplicado.

El Restaurant del "Paris House", ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.

Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

Pérdida de un documento del Fomento Industrial y Comercial, con la fotografía del interesado. La persona que lo haya encontrado y quiera entregarlo puede hacerlo en esta Imprenta, donde se le gratificará.

Para veranear se alquila en la carretera de Tejina, una cómoda casa. Informarán: Candelaria 23.

Consultas—Desde el día 20 del corriente, la consulta del Dr. Rodríguez López en la Laguna, será a las 5 y media de la tarde en el hotel Agüero, y los domingos a las 10 de la mañana.

Benigno Ramos

PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, devencitraciones etc, de la importantísima casa

Collin y C.^o, París

la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.

Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operadora de Nuestra Sra de Lourdes».

Libro de los chistes

Florista de la risa, repertorio de las sandunga, agudezas gallegas, andaluzas y baturras, gedonadas, patochadas y burradas del género humano, recogidas por esos mundos de Dios, para cnrar a los hipocondríacos, amansar a los cascarrabias y tonificar a los biliosos. Edición ilustrada con dibujos muy monos.—Precio, 1 peseta.

Planchadora

se necesita una en el Tren de Lavado.

Pneumatico
Continental
Carreras de automóviles en Navacerrada

Una vez más se consagra la superioridad y resistencia de los neumáticos CONTINENTAL. Todos los coches ganadores de los primeros premios sobre CONTINENTAL.

De los 42 coches inscriptos, 29 estaban montados con Neumáticos CONTINENTAL o sea el 70 por 100, lo que demuestra que la mayoría de los automovilistas prefieren la marca CONTINENTAL por su excelente calidad.

N. Perera y Garcia, Castillo, 33. — Existencia de todas las medidas

 Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft G.
Compañía de Telégrafos Germana Sud Americana
Compañía del Cable Alemán
ESTACION DE TENERIFE

Los cables directos Tenerife, End m a Tenerife, Monrovia, Pernambuco, son las comunicaciones más rápidas con todos los países de Europa y además para Egipto, América del Norte, América Central, América del Sur, Asia, Australia y Oceanía.

La tasa telegráfica de esta Compañía es la misma que rige actualmente para las vías más económicas.

Todos los telegramas deberán llevar la nota siguiente: VIA CABLE ALEMÁN, cuyas palabras son gratuitas.

En las Islas Canarias todas las estaciones telegráficas aceptan los telegramas para esta Compañía.

Se facilitan gratuitamente tarifas y formularios en las Oficinas de la Compañía del Cable Alemán, domiciliada en el Centro de Telégrafos en Santa Cruz de Tenerife

Historia de la Revolución de Méjico, original de D. Guillermo Núñez de Prado, con 24 páginas de texto, se reciben semanalmente y se vende a 20 céntimos cuadrado, en la Imprenta García Cruz, 36, San José, 36.

Gran negocio
No hay nada imposible cuando hay voluntad :

Máquinas de escribir y de coser, Gramófonos y cajas registradas, cajas de música y aparatos eléctricos, Relojes de todas clases, aparatos científicos y de óptica, aparatos de telégrafos.

Herramientas y aparatos de cirugía y de física, armas de todos sistemas, se doran y se platanan: la clase de objetos de metal y se hacen sellos de cautchouc y en fin todas cuantas clases de objetos, mecanismos y aparatos sean de la índole que fuesen, y que estén inútiles, todo tiene composición con llevarlo inmediatamente al mecánico enciclopédico **Luis de Puga y Martínez**, que vive en la Rambla de Pulido núm. 41 Santa Cruz de Tenerife, Castillo 51. Teléfono número 310.

Se desea comprar una mesa de escritorio nueva o usada pero que esté en buen uso.

Diríjase los informes con expresión de las dimensiones del mueble, precio y demás detalles al Apartado de Correos, número 95.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, **Ricardo González Díaz**, Benavides, 24.
 Representante en esta Isla, **Domingo de la Rosa**, San Roque, 12.
 Representante en la Orotava, **Blas Glezvijo**, Verde, 5.

HARINA LACTEADA DE H. NESTLÉ
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

Las señoras y señoritas débiles y anémicas que toman diariamente la Harina lacteada NESTLÉ adquieren fuerza y salud.

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. GRATIS PARA LAS MADRES. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre LA ALIMENTACIÓN Y EL CUIDADO DE LOS NIÑOS, con objeto de remitirlos gratuitamente a toda la madre que lo solicite. Plácese uno hoy mismo! Nada le cuesta.

Agente de la Harina Lacteada NESTLÉ en Tenerife, **P. DUQUE**, Candelaria, 26 (entresuelo).

Taller de carpintería

El acreditado taller de carpintería que se hallaba en la calle de Viera y Clavijo, frente al Ayuntamiento, se ha trasladado a la calle del Sol, núm. 23, donde su dueño continúa atendiendo a su numerosa clientela con la mayor solicitud y con toda economía en los precios.

No olvidarse: calle del Sol, núm. 23.

Casa en venta

Se vende la hermosa casa de la calle de Don Bernabé Rodríguez, número 9. Es de construcción moderna, de dos pisos y almacén, más una huerta de grandes dimensiones, con puerta a la calle del Pilar.

Para informes, dirigirse a la Sucursal de la Compañía Singer, de máquinas para coser, Castillo, 37, Santa Cruz de Tenerife.

Clínica operatoria. DIRECTOR: **J. Rodríguez López.**

Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista

Laboratorio para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

Inyecciones del 606

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 12 y de 3 a 4; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

Consulta particular, a hora convenida.

Ramón Gil-Roldán
ABOGADO
 Teobaldo Power, 17, Santa Cruz de Tenerife.—San Juan, 15, La Laguna.

Globulógeno

Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthia virilis y arrhenal.

Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, desarreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inspeñencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el **Globulógeno** y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

THE LONDON ASSURANCE
 Compañía de SEGUROS de Londres
 Fundada el año 1720

CAPITAL - SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913 **£ 5.2159.95**

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, rayos y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Licencias, **Miguel Rodríguez Baeza.** Dirección: Canarias, 36.

Miller, Wolston & Co.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

Ya llegó el núm. 4 de la Revolución en Méjico. Precio: 20 céntimos

Banco Vitalicio de España
 COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908	26.085.296'77
Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909	44.325.252'40

Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909, **Pesetas 1.939.813'32** y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife, **D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado.** EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche. EN LAS PALMAS Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

ISOTTA-FRASCHINI
 Magníficos automóviles

Rótulos esmaltados
 se hacen en todos tamaños y colores. Véase catálogo.

BAZAR TENERIFE
 Alfonso XIII, núm. 48

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Via (Barrio de los Hoteles)

Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer). **Sinlografía.** — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN **(606 Ehrlich)**
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Semillas de tomates cosechados en Tejina se venden en el muelle, en la caseta de don Francisco Rivero.

CONFITERIA "La Corona"
 San Roque, 31

Exquisitos mantecados de Viena con bizcochos a la vainilla. Merengues de fresa helados (última novedad). Todas las bebidas frías. Depósito de hielo y venta a 10 céntimos el kilo.

A los zapateros
Cemento para pegar cueros
 se vende en el almacén de calzado de D. Antonio Alujas, Candelaria, número 8.

AVISO

Se arrienda una finca situada en esta Capital propia para plantíos de tomates.

Para informes dirigirse a los señores **Fyffes Limited**, Marina núm. 1.

Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se necesitan oficiales y aprendices

12 PAULA MONTI

que una sola piedra: pero como ésta suele ser un día marte, un rubí, o un zafiro que nunca valen menos de veinte o treinta mil francos... La princesa posee entre otras maravillas una esmeralda tan grande como una nuez.

—De todos modos, eso nunca es más que una parte accesoria de la cinta sencilla de terciopelo —replicó alegremente Fierval.

—Pero el príncipe... es quien me da á mí más que hacer—dijo Brevanes.—¿De veras es tan misterioso como se dice?

—De veras—contestó Fierval.—Después de haber vivido algún tiempo en la calle de San Guillermo, se ha mudado al muelle de Anjou, calle del Diablo Verde, al palacio antiquísimo y grande, conocido con el nombre de Palacio Lambert. Una señora conocida mía, Mad. de Lermoy, ha ido a visitar a la princesa; pero no ha podido ver al príncipe por haberle dicho que estaba malo. Según dicen, es imposible imaginar nada más triste que ese inmenso palacio en el que uno se pierde, donde reina además el mismo silencio que en un desierto a causa de lo muy solo que son aquellos barrios.

—Puesto que conocéis a alguna persona que ha logrado penetrar en esa mansión misteriosa, mi querido Fierval—dijo otro, —decidme ¿es verdad que la princesa tiene siempre a su lado una especie de enano o enana, negro o negra, pero disforme?

—¡Qué exageración!—exclamó Fierval riéndose:—no existe semejante enano ni enana. Siento desvanecer vuestras ilusiones; pero debo deciros que, según he oído, madame Lermoy, que va muchas veces al palacio Lambert, lo único que hay es que la doncella de la princesa de Hausfeld es una jovencita, no negra, de tez co-

9 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—¿Pues qué! ¿Saldremos ahora con que esa hermosa princesa está casada con algún príncipe sin principado?

—Nada de eso—replicó Fierval, terciando en la conversación:—El príncipe está aquí, pero hasta ahora nadie le ha visto: como que no se presenta nunca en la sociedad. Hablan de él como de un sér singular, excéntrico... así es que han circulado respecto a su persona las más extravagantes relaciones.

—Hay quien dice que es completamente un idiota —dijo uno.

—Pues en cambio he oído yo sostener, añadió otro, —que el príncipe es un genio.

—Para ponerlos a los dos de acuerdo—dijo Brevanes —es preciso tener en cuenta, caballeros, que las dos cosas se parecen mucho algunas veces, sobre todo cuando el hombre de genio se halla reposando. ¿Y es joven o viejo ese príncipe?

—No se le conoce—contestó Fierval. Algunos dicen que se le tiene encerrado por temor de que el público se ría de sus extravagancias.

—Otros, por el contrario, afirman que profesa tanto desprecio a la sociedad o tanto amor al estudio, que por eso no sale nunca de su casa.

—¡Qué dominó! —exclamó Brevanes. Ese alemán es un personaje en extremo misterioso. Como marido, debe ser muy cómodo. ¿Se sabe quién se ocupa de la princesa?

—Nadie—contestó Fierval.

—Todo el mundo—dijo el dominó.

—Lo mismo dá—repuso Brevanes. ¿Pero, realmente, es tan seductora, como se pondera, esa princesa de Hansfeld?

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO** idem, a 1'75 id.; **TRILLADO** idem, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

- | | |
|---------------------------|----------------------------|
| Núm. 1 docena Ptas. 28'00 | Núm. 7 docena Ptas. 16'00 |
| Núm. 2 docena Ptas. 26'00 | Núm. 8 docena Ptas. 15'00 |
| Núm. 3 docena Ptas. 23'50 | Núm. 9 docena Ptas. 14'00 |
| Núm. 4 docena Ptas. 21'00 | Núm. 10 docena Ptas. 13'00 |
| Núm. 5 docena Ptas. 19'00 | Núm. 11 docena Ptas. 12'50 |
| Núm. 6 docena Ptas. 17'00 | Núm. 12 docena Ptas. 12'50 |

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas				
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS	
LONDRES	Braemar Castle *	6280	7 Julio	
	Zeslandie	8090	10 "	
	Rushline	10758	11 "	
	Intombi	3884	14 "	
	Garth Castle *	7616	15 "	
	Comrie Castle	5767	22 "	
	Gloucester Castle	7999	22 "	
	Themistocles	11231	23 "	
	Talnul	9937	24 "	
	Galeka	6972	29 "	
LIVERPOOL	Araby	3303	11 Julio	
	Grantully Castle Dunluce Castle	7612 8124	2 Julio 16 "	
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Athenic Ramuera Corinthic	12234 11276 12231	2 Julio 15 " 30 "	
	Cape Town y ptos. de Australia	Euripides	15000	6 Julio
	HAMBURGO	Dania Badenia	3898 6930	7 Julio 14 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.		Negada Radames	6100 4758	4 Julio 18 "
	HABANA	Arna	5234	6 Julio

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de

Servicio regular de las Islas Canarias a Londres y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

- Día 4 el magnífico vapor **San Mateo** para Londres y Dunkerque
- Día 11 el magnífico vapor **San Lucar** para Londres
- Día 18 el magnífico vapor **San Andrés** para Londres y Dunkerque
- Día 25 el magnífico vapor **San Miguel** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construído almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN** Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

- Emite giros sobre todos los países.
- Pagos telegráficos.
- Cartas de crédito.
- Descuentos y Cobros.
- Cuentas corrientes.
- Compra Cheques y Letras.
- Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JULIO.

- Día 11 **Aguila**
- 18 **Ardeola**
- 25 **Avocet**

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracado en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

SALUD DE LA MUJER

Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE ÉXITO

El uso de las Píldoras Tocológicas del Dr. N. BOLET ha hecho un cambio radical en el tratamiento de las enfermedades peculiares de la Mujer, en sus diferentes estados de soltera y de casada y en sus diversas edades, desde la adolescencia hasta la llamada edad crítica.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet no pueden faltar en donde hayan esposas sin prole, madres enfermas, jóvenes anémicas, débiles de constitución ó amenazadas de tisis. No hay una sola de las enfermedades propias del sexo delicado que no sea curada por estas Píldoras prodigiosas, aún aquellas que generalmente se creen incurables ó necesario extirparlas por la cirugía.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet regeneran la sangre, fortifican el sistema, tonifican los nervios, limpian el cutis y devuelven y conservan la lozanía de la Mujer.

Desconfíese de las imitaciones.

Las legítimas llevan el nombre, el retrato y la firma del Dr. N. Bolet, Inc.—New York U. S. A.

De venta en las Farmacias de Don Lucas Martín, Norte 7, y Don Emilio Serra, Castillo, 7.

Tintorería LA MIL COLORES

Calle de Teobaldo Power, 8 Teléfono, 462

Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.

Se tiñe en todos los colores. Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

EN UNA NOCHE se curan las

Almorranas

con

Hemorroida LAMBO

Único depósito en Tenerife, Droguería de Filipes, Valentin Sanz, 24 y 13. Santa Cruz de Tenerife.

Al Comercio, a los dueños de casas y a los maestros de obras.

Relaciones de los artículos que pagan arbitrios (hojas de arbitrios). Relaciones de los artículos libras de derechos (hojas de Puertos Francos). Tarifa de los derechos de consumo. Relaciones de jornales. Estados de consumo. Estados trimestrales de ventas. Recibos de alquiler. Tablas para saber los jornales según los días que trabajen. Libros de vales. Fes de vida. Sobres de todas clases y colores a precios baratísimos.

De venta en la Imprenta García Cruz.

Imprenta García Cruz, San José, 36.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.300 toneladas

HUDSON

llegará a este puerto el día 27 de Julio actual saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

ABC

-- de las Islas Canarias --
Guía turística-comercial

EDITADO POR EL SINDICATO PARTICULAR DE INICIATIVA

ABC

Es el mejor libro de propaganda del Archipiélago. Escrito en tres idiomas. Profusamente ilustrado. De venta en todos los Hoteles y Librerías de Canarias.—Precio: 2'50 Ptas.

Sellos de caucho, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

10 PAULA MONTI

—Yo soy mujer y me veo en la necesidad de confesar que es imposible encontrar nada más notablemente hermoso—dijo el dominó.

—Sobre todo, ¡tiene unos ojos!... ¡Qué ojos!... Yo no los he visto iguales en mi vida...—dijo Fierval.

—¡Pues y su presencia!—añadió el dominó. Es una perfección... de contraste... imponente como una reina, esbelta y vaporosa como una sílabe.

—Me parece, hermosa máscara, que todas esas alabanzas están casi á punto de ser ironías, dijo Brevanes.

—Todo lo que dice es la pura verdad, repuso Fierval; No hay nadie que pueda compararse con la princesa ni por su gallardía, ni por su dignidad, ni por su gracia, ni por la noble distinción de sus facciones. Y sin embargo... su mirada tiene un sé qué de sombría, de ardiente, de altiva que formau un raro contraste con la calma habitual de su fisonomía.

—Yo lo confieso francamente: me parece que la princesa de Hansfeld tiene algo de siniestro en su semblante. Apesar de ser tan hermosos sus ojos parecen unos ojos... diabólicos.

—¡Carambal esto se va haciendo interesante según voy viendo— exclamó Brevanes. No parece sino que esa señora princesa es una verdadera heroína de la novela moderna. Después de todo lo que acabo de oír sobre su persona, no me atrevo a preguntaros por su talento, porque generalmente no se ensalzan ciertas perfecciones sino a expensas de imperfecciones también muy pronunciadas.

—Pues te equivocas, dijo el dominó. Los que han oído hablar a la princesa de Hansfeld, que no son muchos por cierto, dicen que es tan espiritual como hermosa.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 11

—Así es en efecto—añadió Fierval—lo único de que puede tachársela, es de un poco brusca, pues se enoja y se espanta aun de los chistes más inofensivos.

—Pues que se ande con cuidado la princesa—dijo el dominó. Si su sistema de afectadas modestia dura mucho tiempo, se verá tan abandonada de los hombres como buscada por las mujeres, que, a la hora de ésta, la temen, no sabiendo si su rigorismo es real ó fingido.

—¿Pero qué motivos puede haber para sospechar que la princesa proceda con hipocresía?—Preguntó Brevanes.

—Ninguno absolutamente, como no sea lo muy piadosa que es—contestó Fierval.

—Decid devota—repuso el dominó,—que no es lo mismo.

—Cuando se ama de veras a la Iglesia—añadió otro,—no se tiene tanta afición a los salones, y no se pone cuidado en el tocador.

—Vos sois injustos—dijo Fierval sonriéndose.—La princesa viste siempre del mismo modo y con la mayor sencillez. Su traje está reducido a un vestido de terciopelo negro ó de granate obscuro, y el pelo lo lleva generalmente en «bandos».

—Sí; pero sus vestidos admirablemente cortados, dejan ver unos hombros seductores, unos brazos hechos a torno; dibujan su talle de criolla, y aún consienten que por debajo asome un pie de andaluza... Y luego aquel lujo de pedrería...

—Esa es otra injusticia—exclamó Fierval.—La princesa de Hansfeld no lleva al cuello más que una cinta de terciopelo negro ó granate según el color del vestido.

—Es verdad, y esa sencilla cinta está sujeta—dijo el dominó,—con un modesto broche que no tiene más